

壮丽 70年 奋斗新时代 系列报道

历经数十年变迁,大国重器开启高端工程机械领域新征程

“山推制造”已迈向“山推智造”

本报记者 张慧 通讯员 祝存波

1967年,济宁拖拉机配件厂为中国第一颗人造卫星——东方红卫星成功试制10马力地球液压马达,成功用于我国第一颗人造地球卫星的发射架上。2013年国内最大马力SD90-5推土机代表国内推土机装备制造业最高水平,开启了中国民族品牌在世界高端工程机械领域新的里程碑……数十年来,为提升装备制造业的水平,山推工程机械股份有限公司(文中简称:山推)坚持自主创新,以智能制造为主攻方向,大力提升智能化、网络化和数字化水平,打造智能工厂和数字车间,实现了从“山推制造”向“山推智造”的转变。



山推批量设备助力西部建设。

研发液压推土机 发展迎来新方向

2012年,国内最大马力推土机SD90-5在山推研制成功。“开天神推”,大马力推土机面世引来众人的瞩目,也打破了国内大马力推土机主要依赖进口的局面。如今,在山

推工程机械研究院,大马力液压推土机的研制也正在紧张进行。“大马力推土机不只是把零部件做大、机器做大那么简单。”山推工程机械研究院研究员级工程师张林振介绍,研发中心,最重要的是解决动力系统 and 传动系统的匹配、大型结构件的优化设计等一系列问题。

“从国际市场上来看,液压推土机已成为了新的发展趋势,山推最开始作为传统的机械行业,首次接触液压推土机便面临了大难题”。张林振说,从接触实打实的机械物料,到面临操作系统,这给液压推土机的研发工作带来了巨大的考验。同时,液压推土机研发成功,也意味着推土机

行业的发展迎来了新的方向。

从引进国外厂商的液压系统进行液压推土机的研发,到2013年成立“全液压控制策略开发”项目研发团队,液压推土机开始逐渐推出到欧美市场,接受市场的考验。山推作为山东重工集团工程机械板块的龙头单位,借助集团拥有强大的动力总成这一黄金产业链优势,核心液压力件、底盘件自主研发生产优势,以及全球协同的研发优势,液压推土机的发展步入了正轨。

“节能模式、标准模式、定制模式,同一款设备、不同模式,满足不同工矿需求。”提起液压推土机,张林振十分自豪地说,以往的推土机,用户需要适应机械,现在推土机可以更好地满足个性化需求。为了更好地符合用户个性化需求,助力精准研发,公司自2018年实行了“鹰眼行动”,研发团队、产品经理深入一线施工现场,给用户带来实实在在的效益。

行业技术引领 抢滩国际高端市场

液压推土机优势明显,智能控制系统更容易实现智能化操作。根据不同工况选择不同模式,工作效率提高,燃油利用率提高,舒适性增强,液压推土机一经面世便推向国际市场接受考验。从开始J平台技术到现在的K平台技术全液压推土机,山推走出了国内第一个走向国际高端市场

的液压推土机。

“北美及欧洲市场,作为工程机械领域的高端市场,应用着世界上最为先进的工程机械设备与技术,引领着行业发展方向。”张林振介绍,尽管国内推土机厂商纷纷向山推企业看齐,但欧美国际市场引领着行业的风向标。实现高质量长久发展、抢先机械行业领域的高端市场才是发展的最终目的。“大国重器”,山推作为国内推土机行业的技术引领,也肩负着更大的责任。

“现在,大马力液压推土机的研发也正在紧锣密鼓的进行。大马力液压推土机的成功研制,将打破人们关于大马力液力推土机的传统认知,证明液压系统也可以承载大马力。”张林振说,到2020年,为了配合国四非道路用柴油发动机排放法规的实施,G平台技术的完善工作也逐步推进中,明年年底搭载G平台技术的液压推土机便可以逐步推向市场。

随着定向开发的远程遥控推土机的面世,远距离操控推土机成为可能。在垃圾场、救灾现场等人体危害性高的场所,远程遥控推土机将在最大程度上减少不良工作环境对人体的危害。接下来随着5G的大范围应用,远程遥控距离将大大延长。“液压推土机中的电控系统,可以将更多新技术嫁接到液压推土机中来,为推土机未来的智能化演变提供了更多可能性。”张林振说。

济宁科技馆端午小长假迎来18000余人次

科普文化活动为端午假期添彩



“童心绘安全”活动现场,孩子们专心绘画。

本报济宁6月11日讯(记者 王博文) 动手参与科学小实验,学习安全知识,体验节日习俗……端午期间,位于高新区的济宁科技馆开展了形式多样、内容丰富的科普文化活动。假期期间,累计吸引游客达18000余人次,接待团体近500人。活动的开展,极大丰富了青少年的科技文化生活,给孩子们营造了一个快乐、有趣、健康的端午假期。

为了营造浓厚的端午节氛围,科技馆开展了端午节STEM特别活动之“龙舟的由来”、“手把手教你编织五彩绳”、“粽情粽意”系列活动,通过科普讲解、动手参与等方式,让游客亲身体验节日习俗,感受传统文化的魅力。

节日期间,联合应急管理局开展了“童心绘安全”绘画比赛及安全体验活动,利用移动式体验车携带的各类

设备,围绕安全(交通、消防、用电、用气、电梯、旅游出行、游乐设施、防溺水、防踩踏等)方面的内容进行绘画比赛;安全体验活动中,专业讲师就心肺复苏、居家隐患排查、灭火器使用、逃生绳结法、地震和防溺水知识等内容进行现场讲解。活动现场吸引600余名游客参与体验,在传播安全理念的同时,提高了公众的安全认识。

此外,还开展了“会说话的展品”、“科普实验室”、“国际跳棋”、“亲子饼干DIY”、“语言思维训练站”、“公益课

堂数独”等公益课,活动的开展,在向公众展示科学重要性的同时,有效激发了全民学科学、爱科学、用科学热情。

相关链接

这个周末,济宁科技馆 有场科学家讲座等你来

本周末,济宁科技馆为市民准备了丰富的科普“大餐”,不仅有济宁科学家讲座,还有众多有趣的活动等你参加。

本次科学家讲座特邀中国科学院微生物研究所研究员、博士生导师孙万儒教授前来授课,讲座主题为《改变我们的生物技术》,讲座将以专题的方式介绍当今生物技术的最新发展与我们生活的关系,以形象的幻灯片配合生动的语言,讲述转基因技术、生物芯片、生物武器、动植物细胞的培育等复杂的生物技术理论。本次讲座将于6月15日

上午10:00在济宁科技馆负一层报告厅举行,14日,该讲座还将走进校园,通过讲座,传递科学精神、学术思想,传播科技、人文知识,进一步激发青少年探索科学的奥秘,实现科普知识共享。

除济宁科学家讲座,科技馆还在周末期间准备了会说话的展品、科学实验秀、智慧数独、金话筒口才、英语沙龙、国际跳棋、3D打印、手工DIY体验等活动,感兴趣的市民可关注科技馆微信公众平台(济宁高新区科技中心)了解更多活动信息。

本报记者 王博文